

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los se publican en las de planas y los comunicados recien convenciones.
Los originales no se devuelven.
No se publica los lunes.
SUSCRIPCION

Badajoz, un mes, 10 pesetas.—En provincia, un mes, 5 id.—Extra trimestre, 6 id.
La correspondencia dirigirla al administrador, Redacción y Administración, Arco-Agué

SUBVENCION ESCANDALOSA.

Ha sido preciso que un español residente en la República Argentina, don Francisco Grandmontagne, venga a España con el fin de dar algunas conferencias, para que se conozcan ciertos datos que prueban de un modo concluyente, que es de todo punto escandalosa la subvención de ocho millones de pesetas que la Compañía Trasatlántica viene percibiendo del Tesoro público.

La Compañía Trasatlántica era, como dice *La Ley* en un artículo que firma el Sr. Maestú, un derroche que el Estado se permitía en otro tiempo con el pretexto de contribuir a mantener nuestra soberanía colonial. Perdidas las colonias se ha perdido el pretexto. Con Cuba, Puerto Rico y Filipinas han debido desaparecer las relaciones del Estado con la Trasatlántica. Los pretextos con que después se ha tratado de excusar la subvención son sencillamente ridículos; cuando se discutió este asunto en el Congreso hace dos años, bien que en el mayor de los vacíos, dijo el Sr. Villanueva, a la sazón ministro de Agricultura, que esa subvención se otorgaba para sostener el servicio de correos con Canarias, Marruecos y Fernando Póo y para facilitar nuestras relaciones comerciales con la América latina y las colonias emancipadas. Semejantes razones no pueden defenderse en serio. La mayor parte del servicio de correos con América se hace por Compañías extranjeras, en vista de que son en demasiado corto número los vapores de la Trasatlántica que hacen el servicio regular. Y por lo que respecta al correo con Canarias, Marruecos y Fernando Póo, cualquier empresa de cabotaje lo haría por la vigésima parte que la Trasatlántica.

Quedaba en pie, añade *La Ley*, otro pretexto: el de facilitar el tráfico con la América latina. Pues bien, la conferencia de Grandmontagne en Bilbao lo ha deshecho de un soplo como si fuera espuma de jabón. Lejos de facilitar la Trasatlántica el cambio de productos, lo estorba con sus fletes excesivos. ES LA MÁS CARA DE LAS EMPRESAS MARÍTIMAS DE TRANSPORTE. Y no se trata de una afirmación en el aire, sino de una verdad documentada. No hay más que ver, en prueba de ello, la carta que los señores J. Ardanza y Compañía, de Buenos Aires, importadores de artículos españoles, remiten con fecha del 15 de Octubre de 1903 a D. Francisco Grandmontagne.

Muy señor nuestro: Corroborando las afirmaciones de nuestro D. Julián y de acuerdo con su pedido, acompañamos a la presente cuatro conocimientos originales de cuatro compañías diferentes que traen carga para este puerto. A continuación indicamos las liquidaciones de cada uno de estos embarques, que se servirán confrontar con las adjuntas cuentas.

Compañía Trasatlántica

Embarque en Cádiz

	Pesetas.
69.500 kilos pagaron por fletes y demás gastos.....	2.493'00
Gastos de entrada de vapor, pesos fuertes 129 mjn.....	240 00

Total pesetas..... 2.913 00

Resulta que hemos pagado a razón de 74 pesetas la tonelada.

Compañía "La Veloce,"

Embarque en Barcelona

14.900 kilos pagaron por fletes y otros gastos.....	613'85
Derechos de carga y consulares	51'00
Entrada de vapor, pesos fuertes 84 mjn.....	113'00

Total pesetas..... 777'35

Resulta que hemos pagado a razón de 52 pesetas la tonelada.

Compañía "Hamburgo Sud-Americana,"

Embarque en Bilbao

4.230 kilos pagaron por fletes, francos 126 90.....	174'00
---	--------

Resulta a razón de 40 pesetas la tonelada porque este vapor no paga derechos de entrada al puerto.

Compañía "Transports maritimes à vapeur,"

Embarque en Barcelona

14.900 kilos pagaron de fletes y otros gastos.....	598'45
Entrada de vapor, pesos fuertes 34 mjn.....	113'00
Derecho consular.....	14 00

Total pesetas..... 723'45

Resulta que hemos pagado a razón de 40 pesetas la tonelada. Como se ve hay una diferencia notable entre estas últimas Compañías y la Trasatlántica.

Pero no es esto sólo. La Trasatlántica es la más cara de las empresas de transporte. Además, según comunica esa casa de Ardanza, es la que peor trata a las mercancías. Y no es lo peor que la Trasatlántica sea la más cara de las grandes compañías navieras, lo peor es que tenga dos tarifas: una, la barata, para favorecer el tráfico extranjero; otra, la cara, para matar en germen el comercio español. Esto parece una fantasía, una locura algo increíble. Hace días que lo está diciendo *El País*, y el resto de la prensa no se atreve a secundar su campaña como temerosa de ser engañada, ya que no puedo creer que su silencio obedezca a otros móviles.

Pues bien, según el artículo del señor Maestú, no es una fantasía ni una locura, sino una verdad documentada. La casa Laclaustra y Sáenz, de Buenos Aires, ha enviado a Grandmontagne nota de los fletes pagados a la Trasatlántica por vinos y licores embarcados en Génova y por vinos y licores embarcados en Cádiz. Se trata, en consecuencia, de productos similares. Además, fueron transportados por el mismo buque: el trasatlántico *P. de Sotrustegui*.

Los primeros hicieron su viaje en el mes de Diciembre de 1902, y según consta en el conocimiento núm. 45, que obra en poder de Grandmontagne, la casa Laclaustra y Sáenz pagó por el transporte de 66.373 kilogramos de vino y vermouth de Génova a Buenos Aires 2.011 liras y 40 céntimos, o sean 2.715 pesetas y 59 céntimos. Los segundos fueron acarreados por el mismo vapor en su viaje de Octubre del mismo año, y según consta en el conocimiento núm. 22, que también obra en poder de Grandmontagne, 10.526 kilogramos de vino y cognac pagaron por el transporte de Cádiz a Buenos Aires 752 pesetas con 60 céntimos.

Es decir, un mismo barco de la Trasatlántica ha cobrado por el transporte de vinos y licores italianos a Buenos

Aires, a razón de 40 pesetas con 90 céntimos la tonelada, y por el de vinos y licores españoles al mismo punto, a razón de 71 pesetas 50 céntimos. *La diferencia en contra de España es de 30 pesetas y 60 céntimos en cada tonelada.* POR CADA CIENTO PESETAS QUE COBRA LA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA A LOS VINOS Y LICORES ITALIANOS, COBRA CIENTO SETENTA Y SIETE A LOS DE ESPAÑA. ¿Y para esto la subvenciona anualmente nuestro Tesoro con ocho y pico millones de pesetas?

La minoría republicana, persuadida de que la subvención de ocho millones de pesetas reviste los caracteres de escandalosa, se prepara a combatirla energicamente.

¿Conseguirá que esa cifra desaparezca del presupuesto de gastos?

Lo dudamos. Los jesuitas tienen gran influencia en el actual Ministerio y éste ha de procurar que siga pagándose el momio de ocho millones de pesetas.

Pero conviene que la prensa toda contribuya a que el país se entere del destino que se da a una parte del dinero que entrega en las arcas del Tesoro, para satisfacer las obligaciones del Estado... Y por eso nosotros reproducimos aquí los datos que aportan *La Ley* y el Sr. Grandmontagne.

El día que se establezca la República y la influencia jesuitica no se deje sentir en altas esferas, los sacrificios que hagan las contribuyentes no servirán para que la Trasatlántica reparta grandes dividendos...

Pacotillas

En Madrid el cochero de un furgón, de esos en que a la última mansión llevan los muertos de los hospitales sin cortejos ni pompas funerales, ha sido detenido el otro día por los agentes de la policía al regresar del triste cementerio, que es un lugar muy serio, por haber observado los agentes que, al parecer no necesitan lentes, que el furgón al volver conducía un cadáver de mujer. No supo el furgonero funerario explicar el suceso extraordinario de que a Madrid volviera de su viaje llevando a la difunta en el carruaje. Debí de figurarse aquel camueso que al emprender su viaje de regreso, aprovechando de él la distracción, volvió a subir la muerta en el furgón, sin duda pesosa de que a meterla iban en la fosa, sin armar a su yerno a toda orquesta la última trapatiesta. Quizá eso pensaría el furgonero caso de ser superciclosico, pero me explico así mejor lo sucedido: que llegó al cementerio y, distraído, el regreso emprendió a carrera larga sin acordarse de dejar la carga! ¡Está llena la Historia del mundo, de flaquezas de memoria!

ESTRAÑO.

Tartana

Se vende una con atalajes muy en cuenta. Calle de Francisco Pizarro, 10, fotografía.

BIBLIOGRAFÍA.

La Catedral

Entre la inmensa pléyade de campeones resueltos a lograr la redención humana, figura Blasco Ibáñez.

Es consolador que en estos tiempos de positivismo surían génius que se abrazan al madero santo de los ideales, abriendo cauces a las ideas generosas, librando rudas batallas contra rutinas abominables y egoismos odiosos, que erigen altares a esa deidad horrible llamada discordia.

El escritor valenciano, empleando un lenguaje castizo, acreditando sus profundos conocimientos históricos y empleando una propiedad y un tecnicismo admirables en las descripciones, amarra el ánimo del lector a la cadena forjada por el interés y la curiosidad, y con una sencillez nunca bien ponderada, retrata épocas lejanas en las que tuvieron lugar grandes expoliaciones, utilizando la ignorancia de los pueblos para atrofiar las conciencias.

Se ha efectuado el desfile de los siglos, y la luz se ha ido haciendo, los desheredados encontraron valerosos defensores hambrientos de justicia, y la prensa y la tribuna acometieron una empresa santa, y en ciudades, villas y aldeas se supo lo que ocurría en los talleres, en las fábricas y en los campos, y se concibió el humano pensamiento de las reivindicaciones.

La Catedral está escrita con esa soltura que caracteriza a todos los trabajos que salen de la pluma de Blasco Ibáñez, y en sus páginas resaltan ideas trascendentales, imágenes brillantes, y situaciones que revelan la existencia, en la sociedad, de seres débiles que aceptan, como leyes, brutales convencionalismos.

La gran figura de la obra es Gabriel, en el que se desarrollan, siendo semi-narista, el sentimiento moral, el de lo bello, y las facultades de la conciencia.

Apréstase a recibir las órdenes sagradas, en las que vé para él un porvenir honroso; pero estalla la revolución, el carlismo se lanza a una lucha fratricida y el joven teólogo, que mira con desprecio todas las ciencias, por su carácter profano, se alista en una partida, alcanza el empleo de teniente, se bate con entusiasmo, y poco tiempo después empieza para él las rectificaciones. Los secuaces del Pretendiente no son cristianos llenos de fervor que acuden a exponer la existencia en defensa de sagrados ideales; son aventureros que en la vida accidentada de los partidos, satisfacen sus vicios y cubren sus necesidades.

Forzado Gabriel más tarde a emigrar, penetra en Francia, logra trasladarse a París, y el contacto con los estudiantes y el estudio, le hacen inesperadas revelaciones, y su fé decae, el amor que profesaba a Dios se convierte en amor a la humanidad, cede a un extraño espejismo y se hace apostol de la secta libertaria.

Es evidente que el espíritu empieza a deletrear en la cuna, y que conviene a los padres observarlo para dirigirlo. Pero ¿quien se sustrae a la influencia del medio ambiente? La vida externa no puede ser juzgada por el jardinero de una iglesia, del mismo modo que lo es por un filósofo, y por eso las irradiaciones de fantasías infantiles, son distintas,

Probad el Licorero de Henri Garnier y C.º

y el alma empieza á aceptar determinados moldes, aun antes de que funcione la palabra.

El sentimiento moral dirige los primeros pasos del hombre; llena cumplidamente su cometido en tanto que las pasiones no lo impidan. Sea cual fuere el método de educación elegido, dará buenos resultados si se atiende al desenvolvimiento del augusto sentimiento de la caridad, verbo divino que puede hacer hermanos de todos los hombres.

Gabriel adquirió el conocimiento de los deberes y los derechos en que gira la existencia del ciudadano; se sintió dominado por el espíritu de enciclopedia, y empezó por apartar la vista del cielo y fijarla en la tierra, triste mansión en la que millones de seres se veían devorados por la miseria.

Y comprendió todo lo absurdo del derecho divino pretendido por los monarcas, la precisión del extirpar privilegios aborrecibles, y la conveniencia de que se verificaran radicalísimas transformaciones sociales.

El, se hacia cargo de que la obra de la civilización se iba elaborando lentamente. Sometida la familia humana al espíritu de controversia, aferróse no obstante al sistema, y desdeñando las leyes de la moral, de los afectos y de la filosofía, las transforma en opiniones. Y ante ese mundo que ofrece á cada paso acciones censurables, rasgos de abnegación y crímenes horribles, aceptó la necesidad de que fueran corregidas grandes deficiencias sociales.

Hizo, pues, propagandista de las ideas comunistas, y él que era todo amor para sus semejantes, se vió en contacto con hombres feroces cuya *suprema ratio* era la dinamita; y encarcelado á consecuencia de la explosión de una bomba, empezó para él un calvario sin término, familiarizándose con todos los dolores, siendo tratado como una bestia, y sintiendo que por momentos se le escapaba una vida que había consagrado á un fin elevado. Y enfermo de alma y de cuerpo, vuelve al lado de su hermano Esteban, renueva sus recuerdos de niño, y allí donde espera acabar sus días en calma melancólica, puesto que carecía de ilusiones y esperanzas, se forma un poema doloroso que hace honor al talento del eximio autor de *La Barraca*.

Las explicaciones que acerca de la música da á Gabriel el maestro de capilla, son de un valor inextimable. No se puede dar una crítica mas razonada del criterio del clero al tratarse de un arte que ejerce poderoso influjo hasta en las fieras. No puedo resistir al deseo de copiar algunos párrafos por lo mucho que significan. «La Iglesia,—dice D. Luis,—vivió sin criterio artístico: no lo tuvo jamás. No pudo crear una arquitectura propiamente hierática como otra religiones, ni una pintura ni una escultura que fueran obra suya, y menos una música. Fue adaptándose al medio: fué aceptando y apropiándose con una absorvencia falta de originalidad, lo que no era obra suya, sino del humano progreso. El estilo greco-romano, el bizantino, el gótico, el Renacimiento, todos entran en sus construcciones; pero el arte cristiano, puro y original, no existe ni existió nunca. En música, mucho hablar de *gravedad*, de *nación*, de *tradiciones gregorianas*, palabras huecas, sin sentido exacto, vaguedades que oculian la falta de criterio artístico.»

Tampoco puedo hacer caso omiso del travieso perrero que muestra á Gabriel las obscenidades que había labradas en las sillas del coro, y de D. Antolin, el expendedor de billetes á los que deseaban visitar el templo. ¡Qué enseñanza ofrecen las palabras que Blasco Ibañez pone en boca de esos tres hombres.

Un día, discutiendo Gabriel con el último de los personajes enunciados, trazó á grandes rasgos la historia de España, desde la dominación romana hasta nuestros días.

Hermosa oración que podría, entresacada del libro, servir de texto á nuestros escolares para que conocieran bien la causa de nuestra decadencia y la filosofía de la historia patria!

JOSÉ DEL SOLAR.

(Concluída).

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los aparatos especiales, con Real Privilegio de Invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell.

Sorprendente caso de curación de una hernia escrotal del tamaño de tres peras conseguida á los ocho meses de usar nuestro aparato. El herniado tiene 69 años de edad.

Blanca (Murcia 28 Febrero 1903.)

Sr. D. Jerónimo Farré Gamell.

MADRID.

MUY SEÑOR MÍO Y DE MI MAYOR CONSIDERACIÓN: Esta tiene por objeto manifestarle el resultado del aparato que usted me construyó para la hernia que tenía en la ingle derecha.

Con fecha 17 de Marzo del año último de 1902, me colocó el aparato, y el día 18 por la tarde salí con el tren correo para esta su casa. Como usted sabe que la hernia era muy voluminosa, cuando me quitaba el aparato por las noches se bajaba al escroto; pero ya en el mes de Septiembre observé que se bajaba pocas veces, y desde el mes de Noviembre no ha vuelto á bajar más, advirtiéndole que por la tarde me quitaba el aparato y no me lo ponía hasta el día siguiente, y algunas veces se pasaba el día sin ponerlo. Hoy me encuentro perfectamente curado, sin conocer que tal bulto he tenido, y muchas veces no me pongo el aparato y toso fuerte y nada me sucede, gracias á Dios, y si me pongo el aparato es porque nada me molesta.

Le doy estas explicaciones para su satisfacción, y queda á sus órdenes este su más afectísimo, seguro servidor, q. b. s. m.,

CAYTANO PARRA.

Su casa, Núñez, 4.

NOTA. Tenemos la autorización del interesado para hacer uso de esta carta, sin cuyo requisito la casa jamás publica el nombre de ningún cliente.

El representante de dicho reputado ortopédico estará en BADAJOZ solamente los días 19 y 20 del actual hospedado en el HOTEL PARÍS, donde recibirá do once á una y de tres á seis.

Todas las consultas son gratis.

Para construir un aparato respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación ó reconocimiento previo de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. Por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examinar antes el padecimiento.

Rechazar todo bragero de remesa, pues á ellos se deben la mayoría de las muertes por estrangulación, cuyo accidente desgraciado casi siempre se produce por la mala comprensión de dichos brageros desarrollada en puntos que convenia dejar libres y en dirección contraria á la que exigía la naturaleza de la hernia. Es éste un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un solo estrangulado que no usara alguno de esos brageros fabricados al por mayor.

Fiense en eso los médicos y el público.

Dando aviso, dicho representante pasará á domicilio. En Madrid puede consultarse con el inventor D. Jerónimo Farré Gamell, en su Gabinete, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º, desde donde se envía gratis el folleto á quien lo solicita.

Sección Regional.

María Sánchez Rebollo, vecina de Villafraña, tenía vehementes deseos de poseer un buen gallo; pero sin duda por no tener dinero para comprarlo, escogió el medio, más económico seguramente, de apoderarse en la noche del lúnes, de uno muy hermoso que pertenecía á Emilio Domínguez Tortada.

Por desgracia para la María, la guar-

dia civil se enteró del suceso y el día 8 detuvo á aquella, poniéndola á disposición del Juez municipal.

A lo que parece, el gallo no llegó á ser rescatado. ¿Quién sabe si la María Sánchez lo sacrificaría inhumanamente para comérselo?

Cinco chiquillos de Esparragalejo fueron sorprendidos el día 9 por la guardia civil, en ocasión de estar hurtando bellotas en la dehesa de Las Zorreras, término de aquella villa.

Crónica Local

Tenemos que rectificar, y lo hacemos con gran satisfacción, una noticia que dimos en el número de ayer: la de haber fallecido en un pueblo de la provincia de Madrid, un hermano del teniente coronel del regimiento infantería de Castilla, D. Vicente Ambel.

La persona aludida que, enferma de algún cuidado, se encontraba, según parece, en Leganés, ha sido trasladada para su curación á Madrid, donde también se halla el referido Sr. D. Vicente Ambel.

Por circunstancias que no es preciso indicar, creímos exacta aquella noticia.

Procedente de Madrid ha llegado á esta ciudad, donde permanecerá hasta los primeros días del mes próximo, nuestro correligionario D. Francisco Cienfuegos, que pertenece á la Juventud republicana.

Según parece, se han recibido órdenes muy severas del nuevo ministro de la Gobernación, relativas al juego.

Aquí, en la capital, se cumplirán tal vez, pero sucederá lo mismo en los pueblos de la provincia, donde los alcaldes—y los que no son alcaldes—no hacen más que lo que quieren los caciques?

Esperanza.—Dos días más sin verte y el suicidio será en el primer correo. Mándame un rizo tuyo que quiero hacerme un escapulario; puedo recibirlo por tu moza en la sucursal del torrefacto de «La Estrella», Muñoz Torrero, 13 y 15.

Los trabajos que se realizan en el parque de Castelar merecen elogios de todas las personas—muchas por cierto—que visitan aquel sitio, el cual, si solo servía antes para que esquilasen en él los burros y las mulas, será dentro de poco uno de los más bonitos de la ciudad.

D. Fernando Pesiny y su joven esposa doña Filomena Ortiz, han tenido la desgracia de ver morir á su hijo José de ocho meses de edad.

Nos asociamos al justo dolor que los embarga.

Aviso á los cazadores

Procedente de Andalucía llegará en breve el reputado fabricante de armas de caza, residente en Eibar (Guzpuzcoa), D. Víctor Sarasqueta, quien tendrá el gusto de pasar dos días en la localidad, con objeto de saludar á su numerosa clientela.

Teatro Lopez de Ayala

FUNCION PARA HOY

La zarzuela en tres actos *Los mosqueteros grises*.

Único remedio inmediato contra las canas y falta de cabello el PATROLEO SANSON.

REGISTRO CIVIL

Día 11 de Diciembre de 1903

FALLECIDOS

Andrés Gonzalez Zepa, 69 años, reblancimiento cerebral.—Mateo Alvarez Alvarez, 67 años, arterio-esclerosis.—Emiliano Antonio Jaronas Salcedo, 2 meses y medio, eclampsia.

NACIDOS

Felipe Cerezo Bernaldez.—Manuela Silva Diaz.—Concepción Delgado Gomez.—Francisca Aranda Chavez.—María Blanco Rodriguez.—Ana Sanchez Cabrera.

CASAMIENTOS

Diego Rodriguez Cordero, con María Calahorro Palomino.—Juan Alvarez Hurtado, con Carmen Mendez Correa.

Háblase de la fundación en nuestra capital de un gran diario de información que verá la luz á principio de 1904, dedicado, según nuestros informes, á cantar las excelencias del café de «La Cubana», que se vende: Francisco Pizarro, 15 y Moreno Nieto, 4.

TOSE el que quiere; use los **Discoideos pectorales Roselló**. Caja. 2 rs.; frasco, 6.—Farmacias y Droguerías.—Depósito: Farmacia de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución.

Servicio telegráfico

Huelga.-Estado de sitio.- Muertos y heridos.

Madrid 12 (2'15).

Telegrafista de Nueva-York diciendo que la huelga en el Estado Colorado reviste caracteres gravísimos. Ha sido declarado aquél en estado de sitio, por haber ocurrido terribles colisiones, resultando algunos muertos y muchos heridos.

Gestiones.

Madrid 12 (3'17).

Se insiste en que se han hecho gestiones cerca de D. Francisco Silvela para que vuelva á la política en condiciones de ocupar el poder caso de que se necesitasen sus servicios. Añádese que tales gestiones han tenido éxito.

Esto hace sospechar á muchos políticos que la vida del actual Gabinete no será larga.

El rey de España en Lisboa

Madrid 12 (3'20).

Un despacho de Lisboa manifiesta que en el palacio de Ajuda se celebró un banquete y después verificóse un baile.

El rigodón de honor lo bailó don Alfonso con la reina Amelia; y el rey de Portugal, D. Carlos, con la esposa del embajador de España. Sigue la animación en Lisboa con motivo de la estancia en aquella capital del monarca español.


HA SUBIDO AL CIELO
EL NIÑO

José Pesini Ortiz,
A las seis de la tarde de ayer
Y Á LOS OCHO MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres D. Fernando Pesini y D. Filomena Ortiz, su bisabuela, su abuela, tios, tios políticos, primos y demás parientes;

Suplican á sus amigos se sirvan asistir al entierro de gloria que se verificará hoy á las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Rio, 3, á la Capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Badajoz 12 de Diciembre de 1903.
No se reparten esquelas

Badajoz: Tip. de Antonio Arqueros

Las Colonias

Coloniales, paquetería, quincalla, vinos y aguardientes

DE **Antonio Enriquez**

4, SANTA LUCÍA, 4.

En este acreditado establecimiento montado a la altura de los mejores en su clase, hallarán cuantas personas lo visiten un abundante surtido en todos los artículos pertenecientes al ramo de Coloniales y Paquetería, todos a precios muy baratos.

Aguardientes desde una peseta litro, hasta los más superiores de Cazalla, Ojén, Anís Celeste, Ayelo y otros.

Vinos de Jerez á 1'25 pesetas litro. Esta casa es la única que vende los exquisitos chocolates de la Lonja.

Gran surtido en paquetería de todas clases, medias, algodones, carretes y otras grandes existencias.

Gran surtido en gorras, última novedad. No confundirse.

4, Santa Lucía, 4 (junto al correo)

Precios sin competencia

Taller de Tapicería

DE **Luciano de Santiago**

Arias Montano 15, (antes Sal)

BADAJOS

A BADAJOZ, SU PROVINCIA Y PORTUGAL.

En este taller se hacen toda clase de muebles nuevos y se reforman, á precios sumamente baratos.

Especialidad como nadie en colgaduras para alcobas, despachos, gabinetes, salas y salones de cafés y casinos; así como divanes para dichos establecimientos con prontitud, esmero y economía.

Dichos trabajos se dan colocados en Badajoz como en la provincia, sin alteración de precios.

Farmacia de Sto. Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintadas al óleo, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envase, 3'50 pesetas.

Fajas ventrales para señoras y caballeros, de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal ó glicero-fosfato. 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Miguel, Sto. Domingo 14, Badajoz.

Temporada de invierno.

Grandioso surtido en alfombras, tapicerías, cortinajes, paños y pañetes jerguillas última novedad, armures y merinos negros, franelas, abrigos para señoras gran fantasía, capas de todas clases, cuellos de piel y mongolia.

Gran colección en géneros para trajes de Caballeros, impermeables sin goma marca Christian, Rusos de Palma de Mallorca, el marsellés y batín del mismo género, corbatas, camisetas, medias calcetines y paraguas.

Equipos para novias.

Antonio Doncel

11, San Juan, 11

FAMILIAR.

Se vende uno en muy buen estado. En el taller de coches de Máximo Blanco darán razón.

MODAS

RAFAELA LINRES

Sombreros y confecciones para señoras y niños. Ricos modelos franceses todas las semanas. Guantes fantasía, cinturones, estolas, capas y faldones de cristianar, desde el modesto al más elevado. Gran gusto y economía en las reformas.

81, Calle de SAN JUAN, 81-BADAJOS.

Se arrienda

una casa con estantería y mostrador en la calle Concepción Baja, núm. 52 (esquina á la de Banegas).

Para tratar, con su dueño, calle Santa Ana, núm. 15.

Aguas de Solares

de reconocida eficacia en las *neurastenias* y *enfermedades del estómago*.

Excelentes como *agua de mesa*, pura ó mezclada con vino.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Único representante para las dos provincias de Badajoz y Cáceres

Obdallo de Ruiloba

SANTA LUCÍA, 22
Badajoz

Academia Politécnica

ACADEMIA - PENSIÓN DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Y PREPARACIÓN COMPLETA PARA

CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD.

Plaza de Lopez de Ayala, núm. 3 (Palacio de Montero).—Badajoz.

Las últimas disposiciones del Gobierno en materia de enseñanza y muy especialmente el R. D. de 12 de Abril último, nos han obligado á modificar grandemente nuestro plan anterior, á fin de que esta la debida armonía entre el oficial y el nuestro.

A este fin nuestros alumnos de segunda enseñanza estarán matriculados como ALUMNOS OFICIALES en el Instituto provincial, asistirán á las aulas de dicho establecimiento acompañados siempre por un Inspector de la Academia encargado del orden y asistencia á clase; tendrán en la Academia las clases que hayan de oír luego en el Instituto y en ellas se les explicarán las lecciones, que habrán estudiado el día anterior en la Academia en las horas de estudio vigilados por un Inspector, y con esta labor previa se les resolverán dudas, aclararán conceptos y fijarán ideas que hará por demás fructifera la explicación que luego reciba en el aula oficial. Dentro de cada clase se formarán grupos según sus particulares aptitudes, insistiéndose más con aquellos que lo necesitan.

Esto en lo que privativamente corresponde á la segunda enseñanza, en la que existe una sección para los alumnos que deseen cursar libremente las materias que aquella comprende.

La preparación para las carreras continúa como hasta aquí.

La enseñanza está encomendada á profesorado TITULADO y con larga práctica en la enseñanza.

Espacioso é higiénico local.—Médicos honorarios.

Para conocer más detalles pídase al Director D. Francisco Aced.

Resumen de los resultados obtenidos por este Centro en los exámenes de Junio de 1903 y Septiembre de 1902.

Matrículas de honor 22

ENSUMEN GENERAL.	Número de exámenes.	Tanto por 100 que representan.
Sobresalientes.....	31	16
Notables.....	46	23
Buenos.....	15	7
Aprobados.....	102	51
Suspensos.....	6	3
	200	100

Los aprobados en general representan el 97 por 100 de los exámenes verificados

NUEVA CORDONERIA Y PASAMANERIA

DE

JOAQUIN RUFETE

Calle de la Soledad, 6

BADAJOS

ARTICULOS	Algodón	
	Pesetas	Seda y algodón. Pesetas
Fleco para cortinas, el metro.....	0 50	0 90
— fantasía para muebles, el metro.....	1 15	1 75
— canelones para colchas, el metro.....	0 45	1 50
— novedad para colchas, el metro.....	1 00	2 00
Escarapela para muebles, una.....	0 75	1 00
4 rosetas y cordón para almohadones, uno.....	4 50	6 00
Alzapauos para cortinas, una.....	2 25	3 50

Badajoz-6, Calle de la Soledad, núm. 6-Badajoz.

LA AMUEBLADORA.

3 Y 7, MORENO NIETO, 3 Y 7

(antigua calle de Sta. Catalina ú Obispo)

Grandes existencias en toda clase de muebles, espejos y camas de hierro.

Camas de matrimonio con barra dorada desde **38 pesetas.**

Elegantes cortinajes.

Precios sin competencia.

JULIO MARTINEZ

En la Fotografía
DEL
SR. OLIVENZA
Calle de Francisco Pizarro, n.º 10

se acaba de recibir un gran surtido de más de 20.000 tarjetas modernitas para retratos al platino, en varios tamaños.

Nadie puede competir en clase ni en precios con los trabajos de esta casa: todo el mundo conoce la especialidad que tiene este Establecimiento en instantáneas de niños y buenas ampliaciones, éstas se hacen á los mismos precios que las que mandan de Barcelona, teniendo la ventaja de poderlas sacar directas del original, si se quiere, pero siempre siendo el pago al contado.

Linea regular y rápida de vapores

DE LA

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION

El vapor español de primera clase

GRACIA

saldrá del puerto de HUELVA el día 18 de Diciembre con destino á Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, San Feliú de Guisola, Marsella y Génova.

Admite cargas y pasajeros para dichos puertos y se despacha calle Almirante Hernandez Pinzón, 46 y 48, por su consignatario **Thomas Morrison y C.ª** Ld. Huelva.

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el pasaje. Camarotes amplios y cómodos.

No dejar de visitar la preciosa Exposición de Fotografía y Ampliaciones al claro oscuro y al pastel que tiene instalada el fotógrafo

ABILIO

EN SU ESTABLECIMIENTO

7 y 9, San Juan, 7 y 9.

Santa Catalina

En la sociedad titulada «La gran Peña» y establecida en Santa Catalina, se sirven todos los días

Ostras del Cantábrico á 1'25 pesetas la docena.

Raciones de patatas fritas á la inglesa á 0'25 pesetas la ración.

Sandwich ó repiros, para automovilistas, de salchichón ó jamón á 20 céntimos sin manteca y á 25 céntimos con manteca.

Paquetes de caramelos menta y limón á 25 céntimos de peseta el paquete.

